

# 杭州检察机关制定22条举措 以法治力量护航科技创新

通讯员 方利利 本报首席记者 许梅

本报讯 2月27日,杭州市检察院召开“高质效办好每一个案件护航科技创新”新闻发布会,发布杭州市人民检察院最新出台的《关于依法保障和促进科技创新服务杭州打造更高水平创新活力之城的意见》(以下简称意见)并进行解读。

杭州市检察院党组书记、常务副检察长邵景腾介绍,2024年杭州市检察院就服务保障科技创新,出台《关于全力助推新质生产力发展更好服务保障杭州打造创新活力之城的意见》,组建运行营商环

境检察办公室,形成以营商环境检察监督为主体、重点打造“知产+涉外”品牌的“一体两翼”履职模式,落地18项重点工作。

近年来,为助力营商环境建设,杭州检察机关不断创新,如首创“全域检察e站”一站式服务平台,上线“营商环境检察e站”,开通企业诉求反映通道,线下组建宣讲团等,以高质效检察履职助力新质生产力发展,为“杭州六小龙”等科创企业健康成长营造法治环境。

此次发布的《意见》,是杭州检察机关服务保障新质生产力发展的升级版。《意见》共四部分,从护航科技创新产业、服务

科技创新企业、保护科技创新成果和人才等方面,制定22条举措。如聚焦企业最急最难愁盼的问题,在全市检察机关部署推进知识产权立体保护、趋利性执法司法整治、企业内部贪腐治理、涉企刑事“挂案”监督、企业家人身权益保障、企业财产权益保障等12个专项行动。

下一步,杭州市检察机关将推进案件繁简分流,进一步健全执法司法联动机制和专业能力建设机制,提升检察服务效能,发挥营商环境检察办公室、“营商环境检察e站”优势,畅通检企沟通渠道,提升数字检察质效,全面护航科技发展,助力企业创新腾飞。



## 护航春游平安路

连日来,东阳市公安局城东派出所持续深化“共治共富生态警务”,助力乡村可持续发展。图为民警走访宋卢村研学基地,指导护航春游安全工作。

通讯员 徐步文

# 这起跨越28年的命案破了

通讯员 夏晓楠

最近,随着杭州富阳警方在湖南将最后一名在逃人员抓获,“1998.10.9”命案正式宣告破获。

这起跨越28年、历经10000多个日夜的命案,经几代刑警的努力,终于尘埃落定。

## 一桩积案,共同的心结

1998年10月11日,富阳警方接到报警,有村民10月9日吃完晚饭离家后,一直没回来,家属在村里水渠下的茅草垛找到了尸体。警方迅速赶到现场,初步确认死者系他杀。

洪醒范是当年刑警队的技术骨干,也是出警警员之一,如今虽然已退休3年,但对当时情景仍记得十分清楚。“被害人衣着完整,但身上的钱财全部被拿走了,头部、面部和颈部有不同程度伤势。”洪醒范说,地面上有拖动尸体的痕迹。

“现场很凌乱,但我们还是在地面上提取到了部分痕迹物证。”洪醒范说,他们推测,现场木屑应该是从作案工具削下来的,而这个作案工具应该被凶手扔到了芦苇荡中。

“我们动员全村一起割芦苇荡,全部割完后,找到一根棍子。经比对,确定是凶手的作案工具。”洪醒范表示,这在日后的破案中是一个至关重要的突破口。

当时没有监控,所有的摸排工作都靠民警两条腿、一张嘴。杭州市公安局富阳区分局副局长王水祥回忆,当年他刚刚加入刑侦大队,作为基层刑警,他们在案发地所在派出所驻点了一个月。

“我当时分到50多户,每天早上7点不到就出门,趁大家上班前走访,走访结

束要开会、汇总,忙到凌晨一二点是家常便饭。”王水祥说,为尽可能挖掘更多线索,他们还用到了场景式询问、启发式询问等多种方式,但收效甚微。

终于,警方在走访调查中获得一条有用消息。“那片有个收费站,部分村民反映,案发前几天,看到两三个外地口音人员在附近逗留。”洪醒范说,这条线索让案件侦破方向发生了转变,“既然是外地人,那就很有可能是流窜作案。”

警方随即加强对外来人口的走访调查力度,但受当时侦查条件等客观因素限制,犯罪嫌疑人身份一直未能查明,案件侦破陷入瓶颈期,成为积案。

此后,侦办人员换了一批又一批,但大家从未放弃对真相的追踪。其间,富阳公安定期展开案情分析会,整理物证材料,每当有新技术出现,都会对命案积案进行全量排查比对。

## 谁是“胖子”,水落石出

2024年9月,在新技术助力下,案件有了转机。警方凭借保存完好的痕迹物证发现了新线索,一名湖南籍人员进入警方视线。

虽然确定了嫌疑人身份,但警方并没有立刻抓捕。“根据案发现场情况,我们判断是团伙作案。”富阳区公安分局刑侦大队副大队长应登晓说,他们兵分两组,一组前往湖南怀化、广西柳州、福建泉州等地展开调查,另一组负责抓捕确定的嫌疑人,并提前制定审讯方案。

“我们找到他们亲属,调查外围关系网,了解他们是怎么来富阳,最后从村民口中得知,当时和嫌疑人一起外出的还有一名男子,但回来时只有一个人了。”应登晓说,据此他们迅速锁定第二名嫌疑人身份。

份。2024年10月,两名犯罪嫌疑人落网,并交代出还有一名同伙。

“对于这个同伙,他们只知道外号叫‘胖子’,曾在富阳灵桥一带工作生活过。”应登晓说,“胖子”和前两名凶手是老乡,临时合伙作案,案发后再也没有联系过。

专案组通过各类系统,全面梳理案发期间在富阳暂住人员,重点查询湖南籍在灵桥、大源一带历史登记暂住人员7900余人次。还先后赴江苏、安徽等地走访调查,证实有“胖子”这个人存在。遗憾的是,介绍“胖子”到富务工的关键知情人已去世。侦查员只能继续围绕知情人关系深入排查,延伸排查出90余名关系人。可经两名同案犯辨认,未能辨认出谁是“胖子”。

专案组进一步研究“胖子”案发后的生括轨迹,得知他曾逃到上海,且被上海警方处罚过。专案组在上级刑侦部门的支持协调下六赴上海,经过大量线索核查和数据分析,初步锁定一名重点嫌疑人员。

“这个人是湖南人,有他们老家口音。但他年纪偏大,且在档案中的照片不是很胖,与他的外号不符,所以我们还是有疑虑。”应登晓说,为尽早将嫌疑人捉拿归案,今年春节还没过完,专案组成员就出差前往湖南。

“胖子”今年62岁,住在当地养老院,但他是该院唯一一个有正常生活自理能力的人。专案组通过对该人生活方式、亲友关系、行为习惯等深入分析研判,发现他未婚,平时有小偷小摸行为,且虽然不胖但脸型较圆,确实有人称呼他为“胖子”。

专案组立刻展开抓捕并突击审查,最终他交代了1998年伙同另外两人在富阳抢劫杀人的犯罪事实。

目前,该案正在进一步办理中。

打击长三角污染环境犯罪  
公安机关立案侦办  
案件450余起

新华社 熊丰

记者26日从公安部获悉,2024年,按照公安部统一部署,上海、江苏、浙江、安徽等长三角4省市公安机关深入开展“昆仑”区域会战1号行动,依法严厉打击非法处置固体废物等污染环境犯罪行为,共立案侦办污染环境犯罪案件450余起。

公安机关紧盯超标排污、非法倾倒有毒有害物质等犯罪行为,严厉查处危害长江生态安全的恶性案件。公安部对15起污染环境大要案件进行集中挂牌督办,指导有关地方集中侦破一批影响恶劣的犯罪案件。针对跨省非法转移、倾倒、处置固体废物犯罪行为,公安机关深化区域警务合作,侦破跨区域犯罪案件40余起,集中打掉一批流窜作案团伙。针对各类危害粮食安全犯罪问题,公安机关以“零容忍”态度重点打击农村地区非法转移倾倒固体废物等行为,侦破非法占用农用地案等毁坏耕地犯罪案件20余起。

同时,公安机关注重部门联动,紧密结合与生态环境部门、检察机关联合开展的严厉打击危险废物环境违法犯罪专项行动,协同推进打击整治工作,凝聚工作合力。

公安部有关负责人表示,下一步,公安机关将保持依法严厉打击污染环境犯罪的高压震慑态势,不断创新精准打击、深度打击、规模打击、联动打击策略方法,护航长三角地区高质量发展。

(上接1版)

## 各自撤回诉讼请求

第一次开庭审理时,法院提出止损方案:浙江公司尽快安排派送已付运费的10个集装箱,江苏公司则将欠付的24万元运费付至法院指定账户,待浙江公司将剩余2个集装箱货物派送成功后,法院将款项支付给浙江公司。

其间,法院让双方对派送地址、仓库联系、预约车辆等事宜进行了衔接。经过两个小时的庭后交流,双方达成上述协议。12个集装箱终于继续“旅程”,前往原定目的地。

止损的问题暂告段落,但纠纷并没有彻底解决,江苏公司仍然主张迟延送货损失,浙江公司也仍有仓储费的反诉请求。

结合全案证据,法院认为,案涉货物系家具,虽因浙江公司扣留货物导致迟延送货5个多月,但给江苏公司造成的损失并不明确,江苏公司主张的高额违约金有弹性空间。浙江公司虽然主張了高额的仓储费,但其扣留全部12个集装箱也缺乏法律依据,应当对仓储费承担较大责任,故其反诉的费用也有较大的调整余地。因此,从利益平衡的角度看,双方各自撤回诉讼请求,是减轻各自讼累的最佳途径。

王凌云向两家公司阐明法律风险,经过多次沟通,双方对法官的意见表示认可,不再坚持原有主张。两家公司分别向法院提出了撤回本诉和反诉的申请,这起纠纷画上句号。